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ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE LOS LAGOS 

Secretaria Municipal 

________________________________________________ 

ACTA ORDINARIA N° 72 

HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LOS LAGOS  

 

En la comuna de Los Lagos, a veintidós  días del mes de  noviembre de dos mil dieciocho 

siendo las quince horas en la sala de Concejo Municipal, se da inicio a la Sesión Ordinaria 

N° 72 del Honorable Concejo Municipal de la comuna de Los Lagos.  

En ausencia del Alcalde titular, preside la sesión el Concejal Sr. Aldo Retamal Arriagada, 

actúa como Ministro de fe la Secretaria Municipal, Sra. María Soledad Espinoza Munita, en 

presencia de los siguientes Concejales: 

           Sr. Aldo Retamal Arriagada 

           Sr. Hugo Silva Sánchez. 

           Sr. Alexis Saldias Moraga 

           Sr. Pedro Muñoz Álvarez   

           Sr. Marcelo Villar Venegas 

           Sr. Patricio Espinoza Oteiza   

 

Además se encuentran presentes: Sra. Paula Herrera, Directora Del Daem, Sra. Marisol 

Uribe, Directora De Control, Sra. Andrea Muñoz, Encargada De Compras Daem, Sr. 

Giovanni Niño, Administrador Municipal, Sra. Carmen Gloria, Directora De Salud,  Sr. Diego 

Ramírez, Director De Cesfam, Sra. Macarena Albornoz, Presidenta Afusam, Sra. Patricia 

González, Encargada De Adquisiciones, Sr. Ricardo Figueroa, Encargado De Finanzas 

Salud, Sr, José Opazo, Encargado Finanzas Daem, Sra. Vania  Patiño, Finanzas Daem. 

 

Preside Concejal Retamal: Siendo las 15:00 hrs, damos inicio a la sesión ordinaria N° 72 de 

Concejo Municipal del día 22 de noviembre. 

 

1.- DISCUSIÓN Y APROBACIÓN ACTA ANTERIOR  

 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

 

3.- CUENTA 

 

4.- TABLA 

 

4.1- SOLICITA APROBACIÓN PLAN ANUAL  DE POSTULACIONES AL FONDO CONCURSABLE DE 

FORMACIÓN DE FUNCIONARIOS MUNICIPALES LEY 20.742, CORRESPONDIENTE AL AÑO 2019. 

PRESENTA SR. GIOVANNI NIÑO MELLADO, ADMINISTRADOR MUNICIPAL. 
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4.2.- SOLICITA ACUERDO PARA ENTREGAR COMPLEMENTO A SUBVENCIÓN AÑO 2018 DE 

$2.000.000 A LA JUNTA DE VECINOS Nª9 LOS CIRUELOS, PJ 37ª, PARA GASTOS 

OPERACIONALES DE LA BALSA SAN PEDRO EN EL AÑO 2018. 

 

4.3.- SOLICITA APROBACIÓN PLAN DE SALUD COMUNAL AÑO 2019. 

 PRESENTA SRA. CARMEN GLORIA FLORES, DIRECTORA DEPTO. SALUD MUNICIPAL. 

 

4.4.-  SE SOLICITA ACUERDO ADJUDICACIÓN LICITACIÓN ID 3653-56-LP18 “CONTRATO DE 

SUMINISTRO POR SERVICIO INTEGRAL PARA VEHÍCULOS, CAMIONETAS Y BUSES ESCOLARES 

DAEM 2018-2019” 

PRESENTA SRA. ANDREA MUÑOZ ROJAS, ENCARGADA DE COMPRAS DAEM. 

 

4.5.-  SOLICITA ACUERDO PARA SUBVENCIÓN POR UN MONTO DE $500.000, PARA CENTRO 

DE PADRES Y APODERADOS ESCUELA RURAL ANTILHUE, PJ 71. 

 

4.6.- ANÁLISIS DE AVANCES EJECUCIÓN  PRESUPUESTARIA DEL 3ER TRIMESTRE AÑO 2018 

MUNICIPALIDAD, SALUD, Y EDUCACIÓN E INFORME DE ESTADOS DE PAGO. 

 PRESENTA SRA. MARISOL URIBE DIRECTORA DE CONTROL. 

 

5- VARIOS  

 

DESARROLLO: 

 

1.- DISCUSIÓN Y APROBACIÓN ACTA ANTERIOR.  

 

Preside Concejal Retamal Enviaron las actas Nº 67 y 68, el día de ayer, así que quedarían 

pendientes. 

Secretaria Municipal: Mande una notita anexa pidiendo que revisaran bien sobretodo la 

N° 68, porque el audio se grabó pésimo y se trató de rescatar lo que más se pudo, por lo 

tanto tuvimos que recurrir a los apuntes y los documentos de respaldo 

Preside Concejal Retamal: Quedan pendientes entonces para la próxima reunión las 

actas 67 y 68 

 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

 

CORRESPONDENCIA RECIBIDA:  

 

2.1- El ordinario Nº 7 de la Dirección de Gestión Interna donde entrega información 

correspondiente al segundo semestre del año en curso relacionada con las solicitudes de 

transparencia y el estado actual en que se encuentran 

 

2.2- El ordinario Nº1127  cita a reunión de Concejo Comunal de Seguridad Pública para el 

día 04 de diciembre de 2018 a los concejales Villar y Muñoz, a las 15:00 hrs en la sala de 

concejo municipal. 

 

3.- CUENTA 

 

4.- TABLA 

 

4.1- SOLICITA APROBACIÓN PLAN ANUAL  DE POSTULACIONES AL FONDO CONCURSABLE DE 

FORMACIÓN DE FUNCIONARIOS MUNICIPALES LEY 20.742, CORRESPONDIENTE AL AÑO 2019. 

PRESENTA SR. GIOVANNI NIÑO MELLADO, ADMINISTRADOR MUNICIPAL.  
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Concejal Silva: Vimos en comisión el texto del Plan anual  de postulaciones al fondo 

concursable de formación de funcionarios municipales que tendría un monto de 3 

unidades tributarias mensuales como tope. 

Secretaria Municipal: Por 2 años como máximo, si superara ese monto corre por cuenta 

del postulante. 

Preside, Concejal Retamal: ¿Eso es por asociado o por funcionario que asiste a la 

capacitación? 

Secretaria Municipal: Se postula y es por funcionario que asiste a capacitación. 

Preside, Concejal Retamal: Es solo para los funcionarios, ¿cierto? 

Secretaria Municipal: Planta y contrata.  
Preside, Concejal Retamal: ¿Colegas alguna consulta?, ¿la comisión lo aprueba para 

pasarlo a concejo? 

Concejal Silva: Si. 

Preside, Concejal Retamal: Entonces colegas por la aprobación plan anual  de 

postulaciones al fondo concursable de formación de funcionarios municipales 2019 

Concejal Silva: Apruebo. 

Concejal Saldias: Apruebo. 

Concejal Muñoz: Apruebo. 

Concejal Villar: Apruebo. 

Concejal Espinoza: Apruebo  

Preside, Concejal Retamal: Apruebo. 

EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO  A FAVOR DEL CONCEJAL QUE PRESIDE LA SESION  

SR.  ALDO RETAMAL ARRIAGADA Y  CONCEJALES PRESENTES SRES. HUGO SILVA SÁNCHEZ, 

ALEXIS SALDIAS MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ MARCELO VILLAR VENEGAS Y PATRICIO 

ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA PLAN ANUAL 2019 DE LA I. MUNICIPALIDAD DE LOS LAGOS 

PARA POSTULACION AL FONDO CONCURSABLE DE FORMACIÓN DE FUNCIONARIOS 

MUNICIPALES, LEY N° 20.742.- 

 

4.2.- SOLICITA ACUERDO PARA ENTREGAR COMPLEMENTO A SUBVENCIÓN AÑO 2018 DE 

$2.000.000 A LA JUNTA DE VECINOS Nª9 LOS CIRUELOS, PJ 37ª, PARA GASTOS 

OPERACIONALES DE LA BALSA SAN PEDRO EN EL AÑO 2018. 

 

Concejal Silva: Paso por comisión, se hicieron todas las consultas necesarias, ellos tienen 

una diferencia, le faltan dos millones y algo y solamente se aprobaron $2.000.000, así que 

es para el termino de año. 

Concejal Muñoz: no le entendí presidente. 

Concejal Silva: se le asignó una cantidad pero tienen una diferencia que les falta para 

poder terminar el año, por eso se pide  complementar, en  dos millones que es lo que falta 

y se pide aprobar hoy para que terminen el año. 

Concejal Muñoz: Entonces no le pasamos todo lo que necesitan. 

Concejal Espinoza: vuelvo a recordar la moción que existía o en este caso averiguar en el 

ministerio de obras públicas que se puedan ellos hacer cargo igual como se hizo con la 

balsa San Javier, lo que ahorraría bastantes recursos al municipio y nosotros en caso de, 

estaríamos poniendo alguna diferencia que se pudiera producir a través del año y eso se 

mencionó en esta mesa en algún momento, yo creo que es algo que se debe retomar. 

Respecto de lo que se solicita apruebo entregar el monto de complemento a lo que ya 

nosotros habíamos aprobado porque al quedar cortos de recursos lo necesitan para 

terminar el año. 

Preside, Concejal Retamal: Y sobre todo recordar que precisamente la administración la 

tenemos nosotros como municipio, tenemos tal como dice el colega Espinoza procurar su 

funcionamiento hasta fin de año hasta que aprobemos nuevos recursos para la 

mantención de la balsa. 
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Colegas entonces se somete a votación otorgar una subvención suplementaria de 

$2.000.000 a la junta de vecinos Nª 9 Los Ciruelos,   PJ 37 para gastos operacionales de la 

Balsa San Pedro, durante el año 2018. 

Concejal Silva: Apruebo. 

Concejal Saldias: Apruebo. 

Concejal Muñoz: Apruebo. 

Concejal Villar: Apruebo. 

Concejal Espinoza: Apruebo  

Preside, Concejal Retamal: Apruebo. 

EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL CONCEJAL QUE PRESIDE LA SESION  

SR.  ALDO RETAMAL ARRIAGADA Y  CONCEJALES PRESENTES HUGO SILVA SÁNCHEZ, ALEXIS 

SALDIAS MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ MARCELO VILLAR VENEGAS Y PATRICIO 

ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA OTORGAR UNA SUBVENCIÓN SUPLEMENTARIA DE $2.000.000 

A LA JUNTA DE VECINOS Nª 9 LOS CIRUELOS,   PJ 37 PARA GASTOS OPERACIONALES DE LA 

BALSA SAN PEDRO, DURANTE EL AÑO 2018. 

 

4.3.- SOLICITA APROBACIÓN PLAN DE SALUD COMUNAL AÑO 2019. 

PRESENTA SRA. CARMEN GLORIA FLORES, DIRECTORA DEPTO. SALUD MUNICIPAL. 

 

Concejal Muñoz: Estuvimos en comisión justamente viendo en detalle el Plan de Salud.  

En primer lugar hicimos un balance del plan en curso, en donde se estaban cumpliendo 

positivamente casi todos los objetivos, y luego pasamos a ver lo que es el plan comunal 

de salud 2019, ellos van a dar a conocer al concejo en general lo que consiste este plan y 

que es casi lo mismo de lo presentado en el plan anterior solamente que se prolongan en 

cuanto a talleres, lo que ellos están viendo y haciendo, es en la prevención de la salud, 

quiero manifestar que aprendí de una nueva enfermedad que se está dando y que se 

llama hidatidosis, lo deje muy bien anotadito para que no se me olvide y ser muy 

cauteloso a la hora de ingerir carne, así que sin más dejo a los profesionales. 

Sra. Carmen Gloria, Directora Depto. Salud: Buenas tardes a todos, el presidente de la 

comisión de salud nos pidió tratar de resumir un poco nuestro plan de salud que  se divide 

en 2 etapas uno que es la evaluación y seguimiento para el  próximo año, en resumidas 

cuentas nosotros hacemos un diagnostico participativo donde la comunidad nos dice 

cuáles son los problemas de salud que ellos visualizan y que son los que nosotros 

deberíamos abordar aparte de todas las otras acciones que nosotros hacemos. Para este 

año tuvimos 3 propuestas, que fueron los adolescentes, los adultos mayores y el 

mejoramiento de calidad de vida de pacientes pertenecientes al programa 

cardiovascular y diálisis. Dentro de los adolescentes potenciar el autocuidado a través de 

talleres, especialmente de los colegios rurales porque anteriormente habíamos trabajado 

en colegios urbanos, en formación de promotores de formación de suicidios se trabajó en 

los colegios a través de formación y educación a los profesores y asistentes de la 

educación para capacitarlos y ellos sean capaces de capacitar cuando haya un riego 

de suicidio en algún adolescente y también mejorar un poco lo que era el control de 

joven sano y lo que era con los adolescentes de los distintos colegios. 
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El segundo grupo prioritario era los adultos mayores que en el diagnostico participativo 

nos manifestaron que estaban como abandonados, nosotros era potenciar e informarles 

a través de talleres que hace el grupo de adultos mayores autovalente  de las redes de 

apoyo que existe en la comuna y lo otro era tratar de formar iniciar o rescatar una casa 

de acogida para el adulto mayor que este en situación de abandono que nosotros lo 

fuimos avanzando durante el año y está formada la asociación que pretende en trabajar 

en la recuperación de la casa del adulto mayor. 
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El tercer tema era los usuarios diabéticos que se sentían que estaban abandonados por el 

sistema de salud y nosotros potenciamos a través de talleres que se están formando 

monitores en los colegios y también capacitando a las distintas entes de la comunidad en 

relación a la diabetes y a las diferentes patologías eso en relación al año anterior. 

 
 

Sr. Diego Ramírez, Director De Cesfam: Hola muchas gracias, efectivamente como dice la 

directora del departamento nosotros como lineamiento para este año 2019 y sumándome 

a las palabras de Don Pedro tenemos principalmente una continuidad y una 

profundización de los ejes ya trabajados para el año 2018 en cuanto a aumentar 

coberturas de cumplimiento respecto a nuestras metas y por otro lado una profundización 

en los ítem, uno de los principales que destacó es la prevención de  salud mental en los 

adolescentes en donde la experiencia que hemos tenido el año 2018 ha sido 

extremadamente positiva, metas cumplidas, todo programado, un gran apoyo por parte 

del interceptor de educación en nuestra coordinaciones de nuestra ejecución de 

programas por lo tanto la idea del próximo año, 2019 es continuar con eso, así también 

con los adultos mayores es muy importante demográficamente, la población en general y 

de nuestra comuna va envejeciendo si bien los adolescentes son importantes pero 

también avocarlos a nuestros adultos mayores y la caja de acogida, el comité del cual 

como institución en el cual nosotros seguimos siendo pertenecientes y seguimos siendo 

énfasis en continuar con esa labor y además los usuarios crónicos también requieren por 

parte de nosotros como institución cuidados importantes por lo tanto la profundización y 

el aumento del números  de talleres en nuestra localidad tanto urbana como rural y es 

uno de nuestros ejes problemáticos así que es un poco lo que queremos mencionar como 

organización y los porcentajes de cobertura y los cumplimientos a nosotros en lo personal 

nos dejan bastantes contentos en este año 2018 por lo tanto el desafío es seguir 

implementándolos el año 2019 y como lo conversamos en comisión es básicamente 

trabajar para nuestra comunidad. 

Concejal Villar: La verdad es que es un tema muy bonito el que están haciendo ustedes 

es ambicioso, no es fácil, les deseo lo mejor para cada uno de ustedes, se ve que están 

funcionando como equipo y eso es muy bueno y ahora Diego que se integra al equipo 

como director, de mi parte pueden contar con mi apoyo. 
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Concejal Muñoz: Para terminar y complementar un poco lo que ha sido la evaluación del  

plan 2018 y como digo todavía faltan días para terminar el año por lo tanto también ahí 

se veían reflejadas unas metas que no tenían un porcentaje definido porque todavía falta 

para terminar, también comencé  diciendo que se habían logrado positivamente casi 

todos los objetivos, esto obedece también manifestarlo a la voluntad de los profesionales 

y funcionarios de nuestro Cesfam en la cual queda reflejada el trabajo bien hecho para 

alcanzar esa meta es un trabajo en equipo, se ha mejorado así lo he percibido, con 

respecto que tiene nuestra ciudadanía con respecto a los cambios que han ido 

generando positivamente y que por más allá que se desempeñen las otras unidades de 

los profesionales de la salud pero la cara visible del Cesfam era el Some y en eso hubo un 

gran avance, siempre se puede ir mejorando más sin lugar a duda, ha habido un orden y 

una mayor cobertura a la atención en nuestro Cesfam, eso es digno de destacar, hay que 

agradecer todo el esfuerzo que significa, por lo tanto mi reconocimiento al trabajo 

realizado. 

Colega Espinoza: Solamente señalar que parte de lo que se quería decir esta dicho los 

objetivos y metas que uno se plantea como profesional y yo confió que lo hayan hecho 

bien, así que en base a eso, reiterarle a Diego que es un profesional  joven que 

claramente concita a la unidad dentro del sistema de salud municipal, desearle el mejor 

de los éxitos y como representante de mi pueblo  desearles el éxito porque el éxito de 

ustedes va en relación con el éxito de la comuna, desde ese punto de vista como simple 

ciudadano gracias por lo que hacen. 

Preside, Concejal Retamal: Bueno yo igual quiero mencionar con algo al respecto con lo 

que es el plan de salud comunal para el próximo año, felicitarlo por la labor que se está 

emprendiendo, va en directa profundización en lo que el plan este año, sobre todo lo que 

es salud mental tanto en adultos mayores como en jóvenes y que se ha ido viendo tal 

como usted lo menciono al inicio de la exposición, bueno son temas tan complejos tan 

delicados que no afectan solamente en quien toma una decisión en estado perturbado 

sino que también estaba leyendo algunos artículos con respecto el tema, sobre todo en la 

región que forma altos índices que afectan por lo menos a 6 o 7 personas más, entonces 

también es un tema de salud pública no simplemente de salud mental, esas son las 

importancias y es bueno que nuestro departamento, nuestro Cesfam este orientando su 

trabajo, así que felicitarlos y tal como lo decía el colega Villar, así que muchas gracias 

felicitaciones. 

Concejal Muñoz: Recordarles que los funcionarios se encuentran hoy día trabajando para 

la certificación, más allá de todo lo que trabajan también es una carga que a la larga es 

positiva tanto como para ellos como para nosotros como comuna, recordarles que están 

trabajando para la acreditación. 

Concejal Silva: Yo me quiero referir a lo que me compete a mí que es la parte financiera y 

quiero felicitarlos, allá esta Ricardo porque se ha hecho un buen trabajo en la parte 

financiera se ha demostrado estar bien de los presupuestos, avances y todo, durante todo 

este periodo ya estamos a punto de terminar así que felicitarlos por ese trabajo que se 

está haciendo en torno a la parte financiera y se lo he dicho a cada uno de mis colegas, 

pero yo quise tocar ese tema que es tan importante de repente en los otros 

departamentos de educación por ejemplo hemos tenido bastantes problemas y acá no 

se ha visto por eso los felicito. 

Preside, Concejal Retamal: Hay disposiciones legales de plazos, esto está informado al 

servicio de salud. 

El servicio de salud nosotros tenemos hasta el 30 de noviembre para enviar nuestro plan al 

servicio de salud y ellos después lo mandan evaluado y ellos se lo mandan al alcalde, 

pero lo que nosotros necesitamos es que nos aprueben el plan para poderlo enviar al 

servicio, el 30 de septiembre había que enviar la dotación y tiene que ver con 

presupuesto también y que el máximo que uno debe ocupar es el 80% y nosotros estamos 
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ahí, por lo tanto los 2 cargos que estaban a honorario se justifican y si hay presupuesto se 

pasa a contrata y nada más. 

Preside, Concejal Retamal: Colegas por la aprobación del Plan de Salud Comunal del año 

2019 

Concejal Silva: Apruebo. 

Concejal Saldias: Apruebo. 

Concejal Muñoz: Apruebo. 

Concejal Villar: Apruebo. 

Concejal Espinoza: Apruebo  

Preside, Concejal Retamal: Apruebo. 

EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL CONCEJAL QUE PRESIDE LA SESION  

SR.  ALDO RETAMAL ARRIAGADA Y  CONCEJALES PRESENTES, HUGO SILVA SÁNCHEZ, ALEXIS 

SALDIAS MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ MARCELO VILLAR VENEGAS Y PATRICIO 

ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA PLAN DE SALUD COMUNAL PARA EL AÑO 2019, PRESENTADO 

POR LA DIRECTORA DEL DEPARTAMENTO DE SALUD Y DIRECTOR DEL CESFAM DE LOS LAGOS, 

cuyo texto se acompaña al acuerdo al final de la presente acta 

 

 

4.4.-  SE SOLICITA ACUERDO ADJUDICACIÓN LICITACIÓN ID 3653-56-LP18 “CONTRATO DE 

SUMINISTRO POR SERVICIO INTEGRAL PARA VEHÍCULOS, CAMIONETAS Y BUSES ESCOLARES 

DAEM 2018-2019” 

PRESENTA SRA. ANDREA MUÑOZ ROJAS, ENCARGADA DE COMPRAS DAEM. 

 

Sra. Patricia González, Encargada De Adquisiciones: Lo que pasa es que en la licitación 

que estamos viendo hay problemas de fondo, lamentablemente, pero si lo tomamos de la 

parte que la municipalidad solo va adjudicar entre 1000 y 2000 UTM, no se podría pasar de 

ese monto, generando todas las gestiones del año o de un periodo determinado. En el 

caso que pasaría si un vehículo necesitaría la reparación completa,  en ese caso no se 

puede utilizar el convenio de suministro. 

Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: Me van a disculpar, pero yo estaba en un tema 

con José súper urgente. 

Preside, Concejal Retamal: Bueno hay consultas sobre la licitación, la encargada de 

compras y adquisiciones del DAEM, lo estaba planteando. 

Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: Le doy la palabra a Patricia porque ella es una de 

las que más sabe del tema de las compras, yo también sé, pero  prefiero que lo explique 

ella. 

Sra. Patricia González, Encargada De Adquisiciones: En el caso supuesto que se necesitara 

el servicio completo de un vehículo, sería casi pérdida total y tendrían que entrar a operar  

el seguro del vehículo, no se utiliza el convenio de suministro y en nuestro caso sería licitar 

separado porque  hay un ranking de proveedores donde nosotros vamos llevando el 

control de lo que se está gastando en cada licitación, entonces es deber del Daem ir 

viendo en cuanto va, porque ese convenio es de 1000 a 2000 UTM, podría ser que 

eventualmente en 3 meses tuviéramos topado  el convenio,  ahí el convenio se termina y 

tiene que volver a licitarse, uno es eso, lo otro es que en este caso los criterios de 

evaluación están planteados de otra manera en que la calidad del servicio tiene el 

mayor porcentaje y no mejor precio, que ese es el problema de fondo de la confección 

de las bases  porque si estamos viendo que ahora es tan importante el precio en el anexo 

económico es un tema, pero ahí tienen que tomar la decisión ustedes, lo otro es que el 

anexo económico que se muestra son valores solamente referenciales para poder  

evaluarlos económicamente uno de otro porque en el convenio de suministro no hay otra 

forma, porque es tan amplia la cantidad de servicios que pudiéramos licitar porque eso es 

un supuesto. 
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Preside, Concejal Retamal: Lo que pasa es que es lo que estaba planteando, desde la 

ignorancia  de no saber a fondo, pero si me genera  preocupación porque claro tenemos 

$94.500.000 para la mantención total en este caso de todos los elementos que se 

necesitan para el convenio y un oferente propone $88.000.000 para cumplir todos los 

elementos requeridos y el otro oferente propone $136.000.000, entonces lo que me hace 

pensar a mi es que efectivamente el monto de referencia por lógica el que tiene 

$136.000.000 en su propuesta va hacer uso mucho más rápido y vamos a tener menos 

prestaciones por el monto asignado, entonces ahí es donde me genera la duda de ver si 

es que realmente podríamos adjudicarle igual aunque exceda tanto y de tal forma el 

monto de referencia, es cierto lo que usted dice que efectivamente por experiencia es 

quien tiene mayor puntaje y las bases no dicen con respecto al precio, pero las bases 

tampoco dicen en este caso sobre el exceso del monto. 

Sra. Patricia González, Encargada De Adquisiciones: Las bases dicen que ese anexo es 

referencial para poderlos comparar económicamente porque no hay otra forma.   

Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: Yo comparto lo que dice la Sra. Patricia, yo con 

Andrea revise esto y tal como ustedes vi que efectivamente al comparar las 2 ofertas 

económicas que no tiene nada que ver con el presupuesto, tiene que ver con cuanto me 

cuesta este servicio acá y allá, pero eso no significa que el valor sea lo del total,  significa 

lo que yo voy adjudicar no tiene nada que ver con eso, dejar en claro eso, yo revise la 

comparación que se hace solamente para ver la evaluación de la oferta económica y 

ponderar porque también existen otras más prestaciones, pero se evaluó de acuerdo a 

cada prestación porque yo no puedo decir que aquí voy a tener 20 prestaciones y voy a 

evaluar con 10 prestaciones no puedo hacer eso, pero existían otras prestaciones más 

que ellos indicaban también en ese caso el Neubacar tenía más prestaciones y la 

diferencia está en que presentaban repuestos originales esa es la diferencia, netamente 

por eso es el valor, ahora yo igual que ustedes cuando vi esto me espante en los precios y 

considero que existe una falencia en las bases que hace que lamentablemente de nuevo 

gane este señor, cosa que yo no comparto, pero también hay que pensar que por algo 

se hicieron las bases y nosotros no podemos ir en contra de las bases, en un principio se 

supone que Andrea había evaluado y que había ganado el otro proveedor pero después 

revisando yo personalmente con Andrea las bases y la evaluación, nos dimos cuenta de 

que había un error y lamentablemente ganaba este señor pero es de acuerdo a la 

evaluación de acuerdo a las bases, no es de acuerdo a lo que nosotros queramos. 

Preside, Concejal Retamal: Eso lo tengo súper claro y creo que en ningún momento se 

pone en tela de juicio esto, sino que es lo que me llama la atención y vuelvo a insistir es el 

monto de referencia y la propuesta económica es tan elevada, entiendo que 

efectivamente son prestaciones pero estas con respecto al monto de referencia están en 

un aumento del 40% y de ahí me genera la preocupación, si es que eso está de acuerdo 

a la legalidad, porque también tiene que haber un exceso porque qué pasaría si el monto 

de referencia que propone el oferente hubiese sido de $200.000.000 más del 100% en 

referencia igual hubiese tenido la experiencia más alta y hubiese sido adjudicada. 

Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: Lo que pasa es que efectivamente hay un monto 

referencial que se está hablando de $94.000.000 y algo que tiene que ver con la licitación 

en si del convenio en suministro, no va a pasar de esa cantidad, pero no tiene que ver 

con la oferta, son 2 cosas completamente diferentes por eso es que no podemos mirar las 

dos cosas unidas hay que mirarlas lamentablemente separada, diferente hubiese sido que 

las bases hubiese dicho por ejemplo: el total de los ítem  a comparar no puede superar 

tanta plata, pero eso no lo dicen las bases. 

Preside, Concejal Retamal: Lo que pasa es que, y le voy a explicar, yo no estoy 

comparando entre oferta y oferta, estoy comparando entre monto de referencia y monto 

que se propone para adjudicar. 
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Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: Es que ahí cuando usted hace la referencia, usted 

me está diciendo textual monto de referencia con la oferta y la oferta no tiene que ver 

con el monto de referencia. 

Preside, Concejal Retamal: Si tiene que ver, en qué sentido que a nosotros tenemos que 

velar obviamente por el siempre buen uso de los recursos públicos, si yo tengo una “x” 

propuesta que supera  el 40% más de lo que yo pongo en el monto de referencia, ya no 

creo que este completo en cabalidad ese principio, porque hay algo que se está 

pasando a llevar que es únicamente el tema de exceder tanto esos montos y es cierto no 

nos vamos a exceder nunca más de los $94.000.000 se entiende, pero pongamos un 

ejemplo que el monto de referencia planteado alcanzamos a cubrir 100 prestaciones y 

ahora con la oferta que se propone para adjudicar alcanzaríamos a cubrir 60 

prestaciones, entonces eso es lo que a nosotros o al menos a mí nos llama la atención y 

ver si se cumple con la legalidad si es que no hay ningún otro inconveniente por el exceso 

que hay con el monto de referencia. 

Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: Le vuelvo a repetir yo cuando revise esto, 

concuerdo plenamente con su aprensión y lo vi y es lógico, no estoy ciega para ver que 

por ejemplo hay un vehículo que dice que van a cobrar $11.550.000 y en otra van a 

cobrar $17.000.000, hay otro que dice $12.000.000 y $22.000.000 o sea lejos estoy viendo 

esto, el problema es que en las bases no está estipulado que la oferta económica tenga 

que tener un tope, solo me habla del monto referencial que en este caso voy a gastar, es 

decir que la ponderación en este caso de la oferta económica en la evaluación él tuvo el 

puntaje más bajo porque obviamente su oferta era más alta que la otra, pero en las otras 

cosas que tienen que ver con la experiencia y ese fue el error que encontré porque 

Andrea había tomado una experiencia desde septiembre de 2017, entonces ella me 

decía este caballero tiene 2017 y 2018 pero yo le decía ya pero mira, y no es que quiera 

favorecer a este tipo porque no lo conozco pero aquí las cosas tienen que ser 

transparentes la persona tenía desde septiembre de 2017 hacia septiembre de 2018, es un 

año por lo tanto, que es lo que estaba haciendo Andrea es que estaba contando 

septiembre como si fuera un año y eso fue lo que lamentablemente hizo el cambio con la 

observación que yo le hice, porque no puedo evaluar una persona que empieza de 

septiembre y colocarle un año, entonces la experiencia finalmente mando que la persona 

ganara. 

Concejal Muñoz: Vuelvo a insistir, en lo que es mi opinión anterior   y que lo confirmo la Sra. 

Patricia, cuando dice que hay un error en el fondo en las bases porque también 

considerando su argumento presidente es que con ese monto de adjudicación y quedo 

claramente establecido que no va a ir más allá de los $94.000.000 igual se nos achica la 

cobertura, en el fondo ni siquiera podemos cubrir un 80% de los vehículos del 

departamento de educación, ese es el punto y a eso estamos mandatados nosotros 

también a velar y cuidar y que nuestros recursos sean lo mejor utilizado y en este caso le 

vamos a dar una muy buena atención no me cabe duda en la experiencia de esta 

empresa, pero vamos mejorar ¿cuánto? Un solo bus, dos buses y que pasa con el resto, 

insisto el problema está en las bases. 

Concejal Saldias: Solamente aclarar una duda que tengo, hablamos de que esta misma 

persona se adjudicó la licitación este año que es la misma del año pasado, este contrato 

suministro el monto del año pasado fue lo mismo ¿$94.000.000? 

Sra. Andrea Muñoz Rojas, Encargada De Compras Daem: $92.000.000 por la UTM. 

Concejal Saldias: ¿Y ese monto se ocupó dentro del año?,  ¿lo hicieron con las mismas 

bases? 

Sra. Andrea Muñoz Rojas, Encargada De Compras Daem: Se cambiaron muy pocas cosas 

de las bases, lo que pasa es que nosotros lo que hemos ido cambiando de las bases más 

que los criterios de evaluación porque si le doy más criterio de evaluación al precio claro 

a lo mejor me va a ofertar un menor precio pero no me va a ofertar la calidad del 

producto, que sea original, calidad también necesito por ejemplo Hoffman ofertaba más 
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económico pero necesitábamos que también tuviera cercanía en la región, entonces se 

pedían otras cosas como calidad, garantía de los productos y servicios, también se 

incluyó el tema del desarrollo local, una sucursal que pudiera ofrecer un taller en la región. 

Concejal Saldias: Pero en el mismo caso también paso que a lo mejor dentro del mismo 

contrato de suministro porque lo que yo tengo entendido es que si se ocupa se paga, si 

no se ocupa no se paga, pero por eso la pregunta ¿se gastaron los $92.000.000? 

Sra. Andrea Muñoz Rojas, Encargada De Compras Daem: Si se utilizaron en su totalidad. 

Preside, Concejal Retamal: Se tuvo que llamar a una nueva licitación porque $92.000.000 

era el tope, ¿pero se tuvo que llamar a extras para seguir manteniendo?  

Sra. Andrea Muñoz Rojas, Encargada De Compras Daem: Lo que pasa es que nosotros 

utilizamos el tope y volvemos a llamar. 

Concejal Saldias: ¿Pero aparte de los $92.000.000 alguna contratación aparte de esta? 

Sra. Andrea Muñoz Rojas, Encargada De Compras Daem: Si porque el tope de esto cubrió 

me da la impresión de que fue septiembre y el mes de octubre me parece se tuvo que 

hacer un trato directo de lo que estaba calendarizado porque la primera licitación que se 

hizo con estas bases quedo desierta porque ninguno de los oferentes estaba admisible, 

entonces este es un segundo proceso con las mismas bases. 

Sra. Patricia González, Encargada De Adquisiciones: Lo último que quiero agregar que 

legalmente el proveedor gano porque es la combinación más ventajosa según la ley, 

independiente que sea el más caro en el anexo económico referencial porque a lo mejor 

es un poco cuestionado porque quizás se hubieran elegido otros servicios menores como 

el cambio de aceite y de neumáticos quizás con 3 hubiéramos tenido igual a un ganador, 

quizás fue demasiado excesivo el anexo económico pero igual se hubiera sacado a un 

ganador con un puntaje “x” económicamente, lamentablemente la ley dice que gana el 

que tiene la combinación más ventajosa y esta la aprobaron a través de un decreto el 

mismo municipio entonces en el caso de que ustedes quieran desertar o no aprobar la 

licitación, el proveedor está en todo su derecho de reclamar y yo creo que antes de 

hacer eso, habría que pedirle un informe a la asesora jurídica para ver qué consecuencias 

tendría, las bases son las que mandan el proceso y las bases están diciendo eso, el 

proveedor oferto de acuerdo a las bases, la municipalidad evaluó de acuerdo a las bases 

y lamentablemente como los criterios de evaluación quizás estuvieron mal enfocados y 

por eso tenemos esta situación por eso hay que averiguar primero de acuerdo a las 

decisiones que quieran tomar ustedes que consecuencias va a tener el municipio si el 

proveedor llegara a reclamar, que hasta así como se ve está en todo su derecho para 

reclamar. 

Concejal Espinoza: Es que la señora Patricia hizo la consulta que yo precisamente y yo soy 

conciso y preciso, ya está adjudicado y no hay reversa en base a una mala confección 

de bases, bueno nominalmente es un 41.06% de diferencia y lo real es un 49% más caro y 

si, a pesar de la explicación de la dama, usted tiene razón señor concejal, si bien es cierto 

esos valores que aparecen son solo referenciales el proveedor está en todo su derecho  

para darle atención por ejemplo a cualquiera que voy a nombrar a bus modelo 1316i 

tiene de referencia $18.000.000 para cobrar tan simple como eso, porque está dentro de 

lo que se está presupuestando, así lo que usted plantea es así, si ya está adjudicado no 

tenemos nada más que hacer, pero yo lamento y vuelvo a insistir que en el Daem 

tengamos situaciones como esta, la idea que se quiso plantear aquí son buenas, 

podríamos haberlo contratado, tenemos gente que nos da servicio y que podríamos 

contratarlo a $1.000.000 o $2.000.000, usted planteo la idea, tener un suministro de 

repuesto y a lo mejor le saldría mucho más barato pero es una opinión personal. 

Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: Bueno yo comparto la opinión de Don Patricio 

plantea y lógicamente si me pongo en el lugar de yo contratar un servicio, obviamente 

no lo haría con Neubacar pero decir que las bases están confeccionadas, yo creo que no 

hay que echarle tanto la culpa de cómo se confeccionaron las bases, si no que como 
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dice usted podemos contratar a una persona u a otra, pero si no postulas que podemos 

hacer. 

Concejal Espinoza: Yo estoy diciendo contratar, crear un servicio, que se nos dé en forma 

interna. 

Preside, Concejal Retamal: La propuesta que hace Don Patricio sería para el otro año, 

sería la posibilidad de contratar un mecánico que nos de las mantenciones y hacer un 

contrato de suministro solo por los repuestos ya que la mano de obra es cara, ya que 

tenemos que optimizar los recursos al departamento y en el municipio en general. 

Comparto y yo creo que es una buena alternativa, ahora hay que ver un prestador de 

servicios que esté dispuesto a prestar un servicio que tiene que ver con la mantención de 

buses que está especializada, un mecánico especializado que tenga que estar a lo mejor 

los 5 días de la semana ganado tal vez menos de un millón de pesos, es que es imposibles 

estamos hablando de sueldos de un equipo de mantención donde no le vamos a poder 

pagar $12.000.000 al mes, no le podemos pagar $5.000.000 porque es un sueldo excesivo, 

entonces eso yo creo que habría que analizarlo con el mercado de que si un mecánico 

es especializado, va a querer una contratación de esa manera, nosotros lo vemos con 

otro mecánicos que en un día se gana mucha plata por lo tanto yo no creo que les 

convenga, yo no voy alegar ese tema, lo único que voy a decir es lo mismo que dijo la 

Sra. Patricia comparto con ella que esto está como les decía está dentro de la legalidad, 

yo también les iba a comentar que el proveedor puede reclamar porque las bases tiene 

que estar dentro del evaluó de acuerdo a las bases esta correcta la evaluación, si yo no 

hubiese hecho esa observación, tal vez hubiésemos tenido al otro proveedor ganando y 

el otro proveedor reclamando, eso hubiese pasado yo le dije a la Andrea que lata que la 

otra persona que cobra más barato no hubiera ganado, pero la Andrea me dice que 

vamos hacer nosotros, nada porque el otro proveedor hubiera reclamado 

inmediatamente. 

Preside, Concejal Retamal: Una consulta las bases se declararían desiertas porque razones 

por ejemplo. 

Sra. Paula Herrera, Directora Daem: Se pueden declarar cuando no hay oferta o cuando 

las ofertas no se ajustan a los requerimientos de la municipalidad. 

Preside, Concejal Retamal: Pero, ¿si hay una sola oferta? 

Sra. Paula Herrera, Directora Daem: La oferta se declara inamisible. Yo quisiera decir lo 

siguiente, no una defensa ni nada, aquí hay una comisión Andrea claro ella confecciona 

las bases, pero de acuerdo también a la asesoría que le presta la persona encargada de 

la mantención de los buses, si efectivamente yo soy parte de la comisión y de hecho 

había ganado otro antes porque era como $43.000.000 más barato que el que teníamos 

antes, pero lamentablemente no cumplió con la parte de la experiencia y Marisol nos 

corrigió la licitación, ahora yo hace rato estoy diciendo respecto a los costos, que 

mantenemos nosotros con la flota de los buses Daem, los costos tanto de mantención 

como de combustibles y el informe ya está listo, se va hacer llegar mañana en la mañana 

a través de oficio a alcaldía para que ustedes vean el costo de la flota, pero 

independiente de eso creo que si supera el monto total que tiene la licitación que son 

$136.000.000 y es una LP que no debería superar los $92.000.000, debería quedar desierta 

quedaría inamisible también él porque tampoco cumple porque hay un tope, entonces 

debería quedar de esa forma y llamar de nuevo a un proceso licitatorio. 

Sra. Patricia González, Encargada De Adquisiciones: Pero esa no es la razón por la cual va 

a quedar desierta si el concejo se opone, queda desierta, porque es una facultad que 

tiene el concejo. 

Preside, Concejal Retamal: Pero nos arriesgamos a una demanda. 

Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: Lo último decir que comparto con la Sra. Patricia y 

se los iba a decir también que lo que podemos hacer acá, es simplemente pedir un 

pronunciamiento del asesor jurídico. 

Concejal Silva: Nosotros lo dijimos en la reunión de comisión. 
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Sra. Paula Herrera, Directora Daem: Yo creo que el asesor jurídico va a dar como bien 

decía Patricia que el proveedor se ajustaría. 

Preside, Concejal Retamal: Ya por ultimo si se ajusta a derecho al menos a nosotros nos 

quedaría ese respaldo, no es que estemos desconfiando en ningún momento lo que nos 

están planteando, sino porque precisamente nos preocupan los recursos. 

Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: A mí personalmente me preocupa mucho y veo 

esa diferencia igual, pero yo digo que puedo hacer ante la legalidad de una persona 

que va alegar. 

Preside, Concejal Retamal: Lo que pasa es que esa era mi consulta al inicio, era si es que 

hay algún margen porque las bases en ningún momento dice que pasa cuando supera 

tanto el monto de referencia. 

Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: Es que insisto que no es eso. 

Preside, Concejal Retamal: Estamos claro pero lo voy a mostrar porque yo tengo esta 

duda, espejo retrovisor completo Mercedes Benz modelo OF1722 $440.000 en una oferta, 

espejo retrovisor completo el mismo modelo, el mismo Mercedes Benz $42.000, 100% de 

diferencia, eso es lo que me llama la atención y eso es lo que decía, osea se nos rompen 

3 espejos son $1.200.000 y lo otro son $120.000, totalmente diferente entonces eso es lo 

que yo le decía las prestaciones van hacer mucho menores las que se van a realizar en 

esos $94.000.000 porque esos son los montos en algunos un 40% e inclusive 1000% entonces 

esa es la situación, no es solamente que se pase el monto de referencia, es que cada 

prestación va a valer mucho más y eso nos va a generar menos prestaciones al monto 

asignado. 

Sr. Giovanni Niño, Administrador: Como para proponer una salida a esta situación 

entendemos claramente el fondo de lo que ustedes plantean y claramente yo lo 

comparto, también comparto lo que está señalando la directora y que en cierta forma se 

está ajustando lo que señala las bases, lo que si estamos en condiciones de que  si 

nosotros establecimos ciertas exigencias desde el punto de lo que ustedes plantean y 

obviamente  lo comparto, también comparto la opinión de la directora que de cierta 

forma se está ajustando a lo que señala las bases, lo que si yo creo que estamos en 

condiciones de que si nosotros establecimos ciertas exigencias, es decir entre 1000 y 2000 

y ya su propuesta supera eso, habría que revisarlo con el abogado que no estaría entre 

nuestros parámetros que estamos estableciendo, esto quizás permitiría subsanar  más allá 

de la conclusión o el análisis que también comparto respecto a los valores pero yo les 

sugiero que podamos revisar de tal manera que con ella podamos ver si cumple los 

parámetros establecidos si no se hace un nuevo proceso. 

Preside, Concejal Retamal: Estoy plenamente de acuerdo con eso para tranquilidad de 

todos(as), yo entiendo lo que dice la Sra. Patricia hay que adjudicarse como cumple la 

legalidad, ahora si cumpliendo las bases está bien hay que adjudicarlo, ahora lo que a mí 

me quedaba la duda es si existe alguna norma complementaria a la ley de obras 

públicas que plantea este exceso del monto de referencia, ese tipo de cosas entonces 

ante eso le dejamos la responsabilidad a la asesora jurídica que nos entregue un informe y 

en virtud de eso, porque todavía tenemos plazo para la adjudicación ¿cierto?, ¿tenemos 

cuánto? 

Sra. Andrea Muñoz Rojas, Encargada De Compras Daem: tenemos que hacer una 

resolución para adjudicar. 

Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: Vamos a pedir entonces el informe jurídico y así 

todos nos quedamos más tranquilos, ahora en relación de que si se llegara a aprobar ese 

convenio de suministro, nosotros igual lo llegamos a conversar con Andrea lo conversamos 

desde el punto de vista del alza que tiene ese suministro que tiene Neubacar, yo no sé si 

podría existir y lo digo desde una forma muy personal, hay una parte que dice donde se le 

puede poner término anticipado al convenio y a lo mejor lo conversamos con Andrea y a 

lo mejor si se podría adjudicar y poner término anticipado al convenio. 
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Preside, Concejal Retamal: Lo que pasa es que yo creo que en términos de convenio se 

podría poner en caso de incumplimiento del contrato algo que sería un poco difícil 

después. 

Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: Podríamos colocar en el contrato algo, pero el 

contrato no puede estar diferente a las bases. 

Sra. Andrea Muñoz Rojas, Encargada De Compras Daem: Yo quiero explicar un poco de 

porque el listado es tan extenso y el listado es lo que va variando, en control después no 

nos permiten pagar algo que no esté en las bases si no estaba el servicio en las bases no 

se paga por eso nosotros tenemos que colocarlo. 

Concejal Espinoza: Vuelvo a insistir que vean primero la parte jurídica de esto, pero el 

punto más bien es simple si estamos hablando de un sistema de mantención de 

maquinarias, y usted lo dijo si la maquina se funde entonces hay que reparar el motor, 

entonces tendríamos que ver otra forma de arreglar ese vehículo, que sería todo nuevo, 

repuestos nuevos, pero estamos hablando de arreglar el vehículo pero hacer cambio de 

aceite, pequeñas mantenciones y otra cosa es cuando se funde un vehículo, ese vehículo 

hay que repararlo completo y los precios referenciales son legales y verdaderos, tiene 

razón el colega allá que dice si un espejo si el servicio de referencia si en un lado cuesta 

$400.000 y en el otro lado cuesta $40.000 es lógico que cuando el cobre ese servicio de 

mantención obviamente por ese espejo va a cobrar las $400.000, por lo tanto el monto de 

los $94.000.000 se nos va a ir de un viaje. 

Concejal Muñoz: Ya claramente esto para mí está dicho, lamentablemente las bases 

deberían haber sido de otra forma  y lo que nosotros anhelamos y cuidamos también que 

esos recursos en el caso puntual de esta licitación llegue a una cobertura casi un 100% a 

la flota completa que nosotros tenemos dentro del próximo año, pero dada la forma que 

quedo no llegamos ni a un 50% por el precio referencial que se excedió un 40%, lo que a 

mí me gustaría saber y proponer también es que se va a considerar esto y en las próximas 

licitaciones las bases, la idea es dar una mayor cobertura a la flota en general a un 100%, 

pero de esta forma lamentablemente no alcanzamos ni a la mitad, la próxima licitación se 

ajuste a lo que todo queremos, hay que agradecer que hay un consenso en todo lo que 

hay en  esta sala en que algo pasa para que nos preocupemos todos y nadie le ha dicho 

que esto está ilegal, yo tampoco lo he manifestado, pero si nos preocupa y que no 

debería volver a ocurrir esto. 

Preside, Concejal Retamal: Solicitamos informe de Asesor Jurídico para pronunciarnos por 

lo que no se somete a votación, quedando pendiente para la próxima sesión. 

Agradecemos igual, esperamos que por favor entiendan el planteamiento, en ningún 

momento es contra ustedes si no que es por cuidar los recursos y con el informe de la 

asesora jurídica estaríamos en condiciones de someterlo a votación.  

 

4.5.-  SOLICITA ACUERDO PARA SUBVENCIÓN POR UN MONTO DE $500.000, PARA CENTRO 

DE PADRES Y APODERADOS ESCUELA RURAL ANTILHUE, PJ 71. 

 

Concejal Silva: Pasó por la comisión este es un monto que se le asigna un 60% a la 

cantidad de dinero que ellos perciben por el arrendamiento del gimnasio de la escuela 

así que por eso le corresponde los $500.000, se promedió lo que hacen en el año, ellos a 

medida que arrienda van depositando la plata a la municipalidad. 

Preside, Concejal Retamal: Se somete a votación otorgar una subvención de $ 500.000 al 

centro de padres de la escuela rural Antilhue. 

Concejal Silva: Apruebo. 

Concejal Saldias: Apruebo. 

Concejal Muñoz: Apruebo. 

Concejal Villar: Apruebo. 

Concejal Espinoza: Apruebo  

Preside, Concejal Retamal: Apruebo. 
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EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO A FAVOR  DEL CONCEJAL QUE PRESIDE LA SESION  

SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA Y  CONCEJALES PRESENTES, HUGO SILVA SÁNCHEZ, ALEXIS 

SALDIAS MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ MARCELO VILLAR VENEGAS Y PATRICIO 

ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA SUBVENCIÓN POR UN MONTO DE $500.000, PARA CENTRO DE 

PADRES Y APODERADOS ESCUELA RURAL ANTILHUE, PJ 71. 

 

 

4.6.- ANÁLISIS DE AVANCES EJECUCIÓN  PRESUPUESTARIA DEL 3ER TRIMESTRE AÑO 2018 

MUNICIPALIDAD, SALUD, Y EDUCACIÓN E INFORME DE ESTADOS DE PAGO. 

PRESENTA SRA. MARISOL URIBE DIRECTORA DE CONTROL. 

 

Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: Con antelación se remitio via secretaria Municipal 

los informes, tanto de pagos previsionales como de avance de ejecución presupuestaria 

correspondientes al 3er trimestre. 

Hoy como señala el punto de la tabla como Directora de Control hare presentare los 

análisis de la ejecución presupuestaria de educación, salud y Municipalidad. 

Alguna observación en relación a los pagos, 

Preside, Concejal Retamal: Bueno en relación al informe lo que se plantea es el muestreo y 

no se nos plantea ninguna anormalidad en cuanto a los pagos previsionales ni de 

perfeccionamiento así que si no se nos plantean ningún tipo anormalidad. 

Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: Bueno decir que la idea de informar sobre los 

pagos, es que efectivamente si no existiera un pago de cotizaciones previsionales por 

parte de la municipalidad yo lo informaría y en ese desglose que yo hago yo les informo 

cada mes que es o que se está pagando, cuanto se está pagando y en base de cuanto 

funcionarios es en este caso y la propuesta que se toma no tiene que ver con el pago de 

cotizaciones si no que tiene que ver con la muestra de liquidaciones de sueldo que yo 

reviso pero el total de las cotizaciones tanto de municipalidad, salud y educación 

Preside, Concejal Retamal: no se nos plantea ninguna irregularidad, entonces según la 

información que se nos entrega que es simplemente de como se hace el muestreo, esta 

correcto lo que nos dice es el 8% de muestra y dice no hay diferencias entre lo 

muestreado y lo informado por ejemplo entonces está claro, para mí no hay mayor duda 

de lo que se está planteando. 

Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: Entonces ahora se les va a entregar los balances 

que están presentados como municipalidad, salud y educación, también les voy a 

mostrar los ejes de la ejecución presupuestaria, les voy a comentar lo siguiente bueno 

primero que todo decir que  en análisis la ejecución presupuestaria de la comuna como 

municipalidad del tercer trimestre del año 2018, lleva a la fecha los ingresos percibidos son 

de $3.115.000.412 que corresponden a un 77% de los avances del tercer trimestre.  
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Entonces le voy a entregar el análisis y ustedes pueden verificar  la información que estoy 

dando a conocer, entonces el análisis presupuestario estamos enfocándonos en el 

Número 1:  

Análisis de la ejecución presupuestaria de la municipalidad, entonces tenemos lo 

siguiente como yo dije los ingresos percibidos ahora voy a decir las obligaciones que 

corresponden a los datos del 3er trimestre corresponden a $3.251.000.754 y eso 

corresponde a un 80% del avance porcentual a este 3er trimestre, en relación a la base 

porcentual del 3er trimestre se observa que existe una mayor avance lo que procedería 

en este caso una modificación presupuestaria porque si bien es cierto existen mayores 

gastos pero también mayores ingresos por lo tanto se necesita una modificación 

presupuestaria de mayores ingresos para equilibrar el presupuesto. 
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Esa es una observación que la hago para que Don José la realice, ahora respecto a los 

avances presupuestarios del tercer trimestre, el subtítulo 3 tributos de uso, tenemos un 

avance de un 77%, aquí tenemos mayores ingresos correspondientes a permiso de 

circulación y otros derechos como urbanización, construcción y permisos provisorios de 

obras, esto está casi igual que el trimestre anterior, después tenemos el subtítulo 10 que 

tiene que ver con la venta de activos no financieros, también es un mayor ingreso y que 

llevamos un avance de un 84%, esto corresponde a ingresos de concepto de remate de 
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existencias de bodegas y que igual que el trimestre anterior  con modificación 

presupuestaria, aquí se hizo una modificación donde antes estaba como en 213% de 

avance y ahora está en 84% solamente, sin embargo igual esta alta, ahora veremos los 

avances presupuestarios de las obligaciones devengadas, en el ítem 22 de las compras 

de bienes o consumos ustedes pueden ver que los gastos son de $1.106.000.000 y que 

corresponde a un 83% de los presupuestado, yo les puedo decir que pueden revisar sus 

balances donde se pueden dar cuenta que los avances más altos están en la cuenta de 

mantenimiento y reparaciones con 111% de avance, publicidad y difusión con 87% y 

servicios generales con un 90%, si quieren consultar algo tengo al jefe de finanzas al lado. 
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Preside, Concejal Retamal: ¿Colegas alguna consulta frente a este ítem? Publicidad y 

difusión ¿qué gasto hay asociado a eso? A qué tipo de actividades. 

Sr. José Opazo, Encargado De Finanzas: Dentro de ese ítem está el convenio que tenemos 

con las radios que esta devengado a principio de año por lo tanto siempre vamos a tener 

mayor avance de acuerdo al rendimiento que debiésemos llevar porque tenemos 
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devengado el total del gasto y ahora solamente vamos pagando, por lo tanto se va 

equilibrando con respecto a lo que termina el año presupuestario. 

Preside, Concejal Retamal: El convenio de radios que tenemos es  con medio de 

producción. 

Sr. José Opazo, Encargado De Finanzas: No son con las radios, con cada radio, Atractiva y 

FM Luz.  

Preside, Concejal Retamal: Y eso es obviamente de la publicidad de la actividad 

municipal. 

Sr. José Opazo, Encargado De Finanzas: Exactamente. 

Preside, Concejal Retamal: Lo que pasa es que el tema de reparaciones, mantenimiento 

bueno hay un 11% extra de lo que estaba presupuestado en el inicio, tenemos 111% de 

avance, ¿algún imprevisto muy grande? 

Sr. José Opazo, Encargado De Finanzas: Mantenimiento de vehículos, camiones, uno de 

los multipropósitos me parece mucho que es el alza hombres, casi $4.000.000 la 

mantención. 

Preside, Concejal Retamal: Don José estaba revisando otros ítems presupuestarios que 

están bastante lentos en gasto y obviamente es bueno, como por ejemplo estudios o 

consultorías, carteras de proyectos, ese tipo de gestión profesional, en donde los gastos 

han sido bastante bajos me imagino que de ahí se está sacando el dinero para 

suplementar estas cuentas, ¿de dónde básicamente obtenemos esos recursos?  

Sr. José Opazo, Encargado De Finanzas: Por una parte hay que generar alguna 

modificación presupuestaria, tenemos algunos ahorros de personal, tenemos un 68% de 

avance en relación a lo que deberíamos llevar que es un 75%, en algunas áreas como 

bien dice usted ítem 31, pero a su vez tenemos unos mayores ingresos entonces eso va a 

permitir ajustar el presupuesto  a lo que llevamos gastado, desde finanzas nosotros 

empezamos a cortar los gastos, solamente cosas que sean muy necesarias estamos 

comprando porque para empezar ajustar nuestro presupuesto a la realidad de los 

ingresos que están llegando, ahora efectivamente ya podemos saber cuáles son o cuales 

fueron los mayores ingresos, permiso de circulación es uno de los ítem donde hemos 

tenido mayores ingresos entonces por lo tanto, vamos a tener que generar nuevamente 

una modificación presupuestaria al respecto, en esa cuenta que es de ingresos cubre la 

cuenta de gasto que es el ítem 24, porque el 62,5 se va al fondo común municipal. 

Preside, Concejal Retamal: Ahí ya tenemos mayores ingresos, muy buena gestión de 

tránsito. 

Sra. Marisol Uribe, Director De Control: Siguiendo entonces con los análisis, analizamos el 

subtítulo 24 que tiene que ver con transparencia corriente que también tenemos un 

avance significativo ahí aumentado a lo que es lo óptimo para este semestre que es un 

75% que son 83% con gastos de un valor de $400.000.396 correspondiente estos a los 

gastos más elevados por ayudas sociales, las subvenciones municipales que se han 

entregado en su mayoría y más la trasferencias en el sector privado que corresponde al 

bono de los trabajadores de aseo que se entregó en su totalidad en el mes de julio, 

alguna consulta respecto a eso. 
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Preside, Concejal Retamal: Quedo bastante claro, como decía Don José efectivamente 

hay gastos que van al inicio del semestre más que el segundo se entiende que en julio-

agosto este completo al 100% 

Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: Ahora en las iniciativas de inversión en el subtítulo 

31 que llevamos un avance del 94% con $479.000.000, esta tiene mayor avance por la 

ejecución de todos los proyectos de inversión tanto municipal como financiada por la 

Subdere y también tenemos la adquisición del terreno del cementerio municipal de Los 

Lagos y la construcción de la multicancha y cierre perimetral de la Villa Los Ríos, entre 

otros proyectos, eso sería como lo principal del gasto que se ejecuta en esta cuenta. 

Sr. José Opazo, Encargado De Finanzas: Con respecto al balance del 2do trimestre hay 

una variación en la cuenta 2901 que es la adquisición de terreno, si bien en ese balance 

por error se había contabilizado la adquisición del terreno a la cuenta 2901 siendo que 

tenía que ser contabilizada a una cuenta 31 de proyectos de inversión en el mes de julio-

agosto se realizó el ajuste contable para poder cargar lo que correspondía  a la 

adquisición del terreno  por el proyecto Subdere a la cuenta que correspondía que era la 

21531. 

Preside, Concejal Retamal: ¿Que adquisición es esa?  

Sr. José Opazo, Encargado De Finanzas: La del terreno del cementerio. 
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Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: Después tendríamos en relación a la deuda 

flotante se mantiene igual que el trimestre pasado con una deuda todavía de  

$24.000.000 pendientes  y en relación a la deuda exigible que tiene que ver con los gastos 

de este año, podemos ver que el final dice que la deuda es de $247.000.000 de los cuales 

descontamos los $24.000.000 de la deuda flotante y queda una deuda exigible de 

$223.000.000 y esos son principalmente generado por el gasto del subtitulo 22  que tiene 

que ver con los bienes y consumos del 24 que es las transferencias corrientes, el 29 que 

también tiene una deuda de $33.000.000 adquisiciones de activos no financieros y por 

último el 31 iniciativas de inversión con $29.000.000, eso sería la deuda exigible más 

significativa que estaría a la fecha pendiente por pagar de acuerdo a los gastos que se 

han generado en la municipalidad, alguna consulta. 

Concejal Silva: En obras civiles 310204 que esta tan arriba el asunto de calles 239% 

Sr. José Opazo, Encargado De Finanzas: Lo que pasa es que si usted mira el presupuesto 

inicial de ese ítem cuando se generaron los proyectos de inversión le dejaron un 

presupuesto de $3.500.000 entonces lo que genera el mantenimiento de calles es mucho 

superior a eso, efectivamente estamos sobrepasado en ese ítem por lo tanto ahora en el 

ajuste presupuestario que vamos hacer vamos a tener que suplementar esa cuenta 

porque no dice relación los $3.500.000 con que es el tema de mantención de calle todo lo 

que tiene que ver con la gestión de ese proyecto de inversión por eso que esta 

sobrepasado. 

Concejal Silva: También tenemos dependencias municipales 179% 

Sr. José Opazo, Encargado De Finanzas: Si lo que pasa es que ahí hubieron algunas 

mantenciones que no estaban contempladas como el edificio que conecta la sala de 

concejo con el edificio consistorial hubo que hacer un levantamiento del techo para 

poder sacar las palomas que estaban anidando ahí, entonces todo eso tiene un costo 

que no estaba contemplado dentro del presupuesto. 

Concejal Silva: La contrapartida de los proyectos PMU, FRIL, de emergencias y otros que 

están sobre el 230% 

Sr. José Opazo, Encargado De Finanzas: Esas son las contrapartidas que nosotros debemos 

como municipio poner a cada uno de los proyectos que se ejecutan por partidas FRIL, 

PMU, de todos los proyectos nosotros vamos colocando algún porcentaje entonces eso 

nos ha llevado que lo que estaba presupuestado que eran $5.000.000 y a la fecha 

llevamos $10.346.000 gastados entonces igual hay que suplementar esa cuenta con 

alrededor de $6.000.000. 

Preside, Concejal Retamal: Bueno entonces agradecemos a Don José Opazo y 

pasaríamos a revisar educación. 

Sra. Marisol Uribe, Directora De Control: Antes que comencemos decirles que tendría que 

decirle si hay un déficit en el presupuesto y que las modificaciones presupuestarias como 

bien lo dice la ley, pueden ser de una a todas las necesarias posibles porque así como 

comenta Don José Opazo existen cuentas que a lo mejor están avanzadas tal vez en un 

200% pero es porque en realidad se dejó menos plata de la que supuestamente se iba a 

gastar y si hay mayores ingresos o si hay cuentas que no están tan elevadas se puede 

hacer perfectamente una modificación presupuestaria paras evitar un déficit 

presupuestario, lo importante es que acá el jefe de finanzas lleve de la mejor manera el 

presupuesto y que finalmente no termine con un déficit, eso quería comentarles para que 

queden tranquilos con las modificaciones que si la ley permiten que sean muchas si así lo 

requieren y se los digo con conocimiento de causa porque ahora estoy haciendo un 

diplomado de control de gestión entonces lo he repasado y quise comentárselos.  

 

Número 2:  

Análisis de la ejecución presupuestaria del DAEM 

Ahora vamos hacer los análisis de la ejecución presupuestaria del departamento de 

educación y acá decirles que los ingresos percibidos en el tercer trimestre corresponden a 
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$5.783.000.000 lo que corresponde a un avance porcentual de un 72% en ingresos y en 

gastos tenemos la sorpresa tenemos de que tenemos gastos por $5.514.000.000 

corresponde a un 69% del avance que a la fecha lo óptimo sería un 75% 

 
Entonces yo quiero decir que parte de este trabajo, yo tengo claro que el jefe de finanzas 

es Don Jorge y sin desmerecer yo sé que Vania ha hecho una gran labor y por eso quiero 

que este acá con lo que le voy a mostrar, decir que de lo anterior el avance total del 3er 

trimestre tanto en ingresos como en gastos promedia un 70% la cual a esta fecha todavía 

tiene holgura para completar lo óptimo que es el 75% que yo les decía, respecto a los 
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avances presupuestario de las obligaciones devengadas decir que el gasto en personal 

que lleva aprox. $4.154.000.000 correspondiente a un 73% de los avances, las cuentas más 

avanzadas serian el ítem 2102 que tiene que ver con el personal a contrata con un 76% 

El ítem 2103 con otras remuneraciones que es el código del trabajo y esto con un 76% de 

estos ítem, el balance refleja que los mayores gastos en el ítem 2102 tiene que ver con los 

sueldos bases y el 2103 que corresponde al mayor gasto en suplencias y reemplazos, 
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ustedes saben que el departamento de educación tanto como el departamento de 

salud tienen la facultad de hacer reemplazos tanto por licencias médicas, permisos lo que 

nosotros no tenemos como municipalidad, alguna consulta con respecto a esto. 

Preside, Concejal Retamal: Más que una consulta una reflexión que yo creo que es muy 

necesario, me sumo inmediatamente a sus palabras porque se ve un cambio solamente 

tomando el informe y contractando algunos números, felicitarlos por esta gestión para 

nosotros es una alegría que este tercer trimestre y se nos plantee esta situación, 

felicitaciones al equipo, la dirección, a la administración en general del departamento, 

mencionar y dejar en claro que un avance del 76% en el personal tanto en contrata 

como código del trabajo es una muestra tan pequeña, avanzar un 1% que es 

insignificante para el presupuesto en general, quiero mencionar esto porque lo mencione 

el día que aprobamos el Padem, me alegro que estén tomando estas medidas porque 

aquí hubo una mala administración y me refiero una mala administración en ningún 

momento hacia el departamento si no mala administración desde decisiones políticas 

que se tomaron y que a esta altura del año en el año pasado se había gastado en 

Cachureos, circo Ruso, etc. entonces eso fue lo que llevo a un aumento presupuestario 

que nos complicó y hasta el día de hoy nos genera un cierto grado de estrechez, me 

alegro mucho y felicito al equipo en general porque tengamos esta cifra y que se siga 

manteniendo. 

Sra. Marisol, Directora De Control: El subtítulo 22 que tiene que ver con las compras y 

ventas de los servicios de consumo tiene un avance de un 58% que no es nada 

comparado con lo que corresponde al 75% sin embargo decir que los ítems que están 

más avanzados son la 2203 que corresponde a combustibles y lubricantes que tiene 

$58.000.000, 101% de avance y la 2206 que son de mantenimientos y reparaciones que es 

un gasto de $180.000.000 con un avance de un 84% lo que no hace que esa cuenta 

supere un 58% que es importante, sé que pidieron un desglose de las mantenciones de 

vehículos  y va a llegar mañana para que la puedan revisar, decir que el subtítulo 24 tiene 

que ver con la famosa deuda flotante que tenía en un inicio un valor de $216.000.000 de 

deuda flotante y que al 30 de septiembre le quedaban por pagar $2.345.000 puedo decir 

que esto refleja que han pagado gran parte de la deuda flotante y que ha este trimestre 

falta lo pagado lo mencionado anteriormente sin embargo en el tiempo real, esta deuda 

ya está saldada, decir que el hecho que yo pueda ver que Vania haya rebajado, digo 

Vania porque en realidad ella se ha preocupado para que esta deuda quede en cero y 

eso me consta por eso es que quise traerla porque en verdad esto ha sido un trabajo 

arduo, me he dado cuenta como ella va con sus decretos de años anteriores y yo trato 

también de darle prioridad. 
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Preside, Concejal Retamal: Felicitar a Vania nuevamente, claro se la cantidad de millones 

que maneja el departamento de educación $8.000.000.000 entonces se ha notado un 

apoyo más en el equipo financiero en el departamento de educación, en ningún 

momento algo contra Don Jorge, hay que ampliar este equipo, muchos trámites, 

documentación que necesita así que bueno que se haya incorporado, me deja bastante 

contento, me genera bastante alegría. 



 28 Sesión Ordinaria N° 72 H. Concejo Municipal de Los Lagos del 22/11/2018 

 

Sra. Marisol, Directora De Control: Lo último también decirles que la deuda exigible que 

tiene que ver con la deuda de este año, ya no existe ese problema cuando 

conversábamos hace un tiempo atrás que el departamento de educación no 

devengaba las facturas en el momento de la orden de compra, ahora Don Jorge está 

haciendo el trabajo como lo conversamos en algún momento, que todas las ordenes de 

compran se devengan para ver el gasto real, eso ayuda mucho a ordenarse y saber cuál 

es la deuda real y tenemos una deuda real de $43.000.000 lo cual descontando la deuda 

flotante de $2.000.000 queda en $41.000.000, nada comparado con los $8.000.000.000 que 

tenemos de presupuesto, por lo tanto eso también es un avance y esos gastos están 

principalmente en el subtítulo 22-24 y 29. 

 
Concejal Muñoz: Bueno esto de un principio que paso a complementar y hacer parte del 

equipo financiero, más allá de lo que uno pueda argumentar, más allá de las críticas de 

cierta manera o más allá de una responsabilidad del departamento en sí y sus 

funcionarios, eran justamente malas decisiones políticas que siempre de esta misma forma 

la manifestamos, siempre lo hicimos ver con el mayor de los respetos que no fueron 

consideradas, hay que atenerse a las consecuencias donde el año pasado vimos un 

presupuesto casi consumado entonces volviendo a lo que ustedes manifestaban y a lo 

que estaba diciendo al comienzo de mis palabras en la comisión de educación fue 

notoriamente y a raíz de eso también muchas veces de todas estas mejoras en el caso 

particular ya lo había mencionado, lo había agradecido y también esta mirada del 

equipo de trabajo que debería ser así cuando falta uno, está el otro y eso es lo que está 

ayudando ahora y eso es lo que se refleja hoy día también en este muestreo del 

presupuesto por lo tanto insistir en eso y cuando nos aparezcan dudas aunque este todo 

reglamentado pero también ustedes en ese sentido sean empáticos en reconocer cual es 

nuestra función y labor, más allá del rol fiscalizador es velar que los recursos sean bien 

utilizados, no hay nada en contra de algún funcionario determinado y eso lo que ocurrió  

antes es porque queríamos dar una mayor cobertura de atención en el mejoramiento, en 

la mantención de nuestra flota y eso nos permite dar una mayor calidad a nuestros 

alumnos, que el concepto de calidad de la educación no se mide solo en los 

conocimientos que adquieren o aprenden, hay un sin números de otros factores que 

inciden en mejorar también la calidad y una de ellas es que sea el buen trasfondo con el 

cuidado que se requiere para estos niños desde los distintos establecimientos hasta su 

hogar, así que nada más que decir, felicitarlos de nuevo y alentarlos para que sigan de 

esa forma, no les quepa la mayor duda que el concejo estará apoyando cada gestión, 

programa y cada cosa del departamento que salga la idea y que va en directo beneficio 

de los alumnos. 

Concejal Silva: Quiero sumarme a las palabras de Pedro, nosotros somos las autoridades 

de la comuna y tenemos que ver que esto funcione bien y ustedes están haciendo un 
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buen trabajo realmente, lamentablemente al principio el error se cometió el año pasado y 

este año va a todo mejorar, como presidente de la comisión, también los felicito y que 

sigamos trabajando en la forma que se está haciendo por el bien de todos. 

Sra. Marisol, Directora De Control: Quería comentarles de que para mí es súper bueno que 

puedan ver este trabajo  del Daem porque yo como la directora de control veo cada día 

el avance del trabajo que ha hecho el departamento de educación desde un tiempo 

hasta esta parte, desde cuando se miraba que el departamento de educación era todo 

un problema que lo veía como una nube negra y ahora puedo decir que en cuanto a 

recursos humanos se ha regularizado prácticamente un 100%, quedan muchas cosas por 

regularizar, hay muchas cosas que no se hicieron por lo tanto siempre queda algo, que en 

cuanto a comprar independientemente a la situación que paso ahora, que escapa de la 

labor que hace compras, cada licitación  que se hizo y veo que las evaluaciones están de 

acuerdo con las bases, por lo tanto se ha mejorado de una manera considerable y con 

respecto al presupuesto lo pueden ver también y en este minuto estamos trabajando con 

un convenio de contratación con la contraloría donde se hace parte y colabora con el 

Daem y es importante que ustedes lo sepan y que vean que yo solamente estoy 

preocupadas de ellos sino que también la contraloría, en un convenio que se firmó con el 

alcalde para que trabaje con el Daem que ha estado siendo muy positivo y vamos a 

trabajar el tema de inventarios que es súper importante y que esa es la parte que faltaba 

que por lo tanto con eso yo creo que si siguen así el equipo del Daem que también se ha 

sumado mucha gente joven y ha cambiado los paradigmas del Daem y ha trabajado en 

forma considerable y que con esa última parte y si seguimos así estaríamos dejando el 

Daem muy bien. 

Preside, Concejal Retamal: Asumo mi actuar en el concejo, muchas veces sacamos las 

cuentas del departamento y no fue porque andábamos buscando la quinta pata al gato, 

si no que precisamente queríamos que pasara esto, el día de hoy no buscamos una 

quinta pata al gato porque era lo que esperábamos, lo que queríamos todos vamos a 

querer cumplir bien nuestro trabajo, en el caso nuestro fiscalizar que todo avance bien, 

que no tengamos dudas, que podamos optimizar los recursos, la propuesta que hicimos 

antes de poder ver como aminorar los costos, las reparaciones de los vehículos, van en 

directo beneficio de quienes están estudiando, trabajando como ustedes en la 

educación, entonces siempre cuando hacemos ese tipo de inquietudes, manifestamos 

este tipo de cosas, no es para generarle más carga, más molestia  si no es porque 

queremos optimizar los recursos que hay, sabemos que hay $8.000.000.000 pero sabemos 

que siempre van a faltar recursos con propósitos educativos, para mejorar la calidad de 

educación, para que los profesores tengan menos agobio, para que preparemos los 

establecimientos como corresponden, entonces eso igual dejarlo en manifiesto. 

Número 3:  

Análisis de la ejecución presupuestaria del Depto. De Salud. 

 

Sra. Marisol, Directora De Control: Ahora me corresponde analizar el departamento de 

salud y que los ingresos que llevan percibidos al 30 de septiembre del tercer trimestre del 

departamento de salud son  $2.403.000.000, que corresponden a un 74% de los avances y 

en los gastos, en las obligaciones devengadas lleva $2.153.000.000 que corresponden a un 

67% de los avances, de esto se puede concluir que los avances del total del 3er trimestre, 

tanto ingresos como gastos promedia un 70% lo cual todavía tiene holgura para 

completar lo óptimo que es un 75%, también decir que en el avance de los ingresos 

tenemos el subtítulo 8 que es de ingresos corrientes tenemos $66.000.000 correspondiente 

a un 113% de lo presupuestado, esto corresponde a mayores ingresos, presupuestado por 

mayor ingresos de licencias médicas, relacionadas al trimestre anterior, lo cual se 

recomienda una modificación presupuestaria con mayores ingresos, después tenemos los 

avances de las obligaciones devengadas y aquí el ítem 21 si bien está dentro de lo 

óptimo, el ítem 21 se puede reflejar que tiene un pequeño avance de 2% que son 77%, 
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esto esta errado pero yo le voy a decir lo real que son 72% y eso no tiene que ver con el 

ítem 21 y no tiene ninguna incidencia, bueno resulta que aquí podemos analizar lo 

siguiente el departamento de salud en la cuenta 21 en los gastos del personal es de 

$1.608.044 que corresponden a los avances de un 77%, entonces decir que esto 

corresponde, si bien este ítem supera el porcentual estimado producto del movimiento del 

personal variable en base de suplencias y licencias médicas, efectivamente como yo les 

decía  igual que el departamento de educación, el departamento de salud tiene la 

posibilidad de contratar suplencias por licencias médicas y suplencias por otros permisos y 

eso hace la variabilidad de este ítem que no está 75% que es lo óptimo, pero si tiene 2 

puntos más arriba y eso es porque hay un mayor gasto en la contracción extra de 

personas para reemplazo pos licencias médicas y como no tengo otra observación en 

relación a la deuda decir que de la deuda flotante que dice que tiene $58.000.000 existe 

una deuda exigible pendiente al 30 de septiembre en relación a esto solamente de 

$5.000.000, decir que aquí esta deuda exigible que tiene que ver con la deuda flotante 

corresponden a los años anteriores, las cuales dice declarar, este viene siendo un arrastre 

que Don Ricardo tiene hace bastante tiempo y que ahora parece que con la visita de 

contraloría va a poder arreglar, puede comentar un poquito sobre eso. 

 
Sr. Ricardo Figueroa, Encargado De Finanzas Salud: Bueno la deuda flotante van 

quedando más o menos aproximadamente $15.000.000 o $18.000.000, pero como le he 

explicado en varias ocasiones acá son facturas que están con problemas, están en 

observación y que definitivamente la forma de eliminarla es, según lo que dice contraloría 
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es que pasan 5 años, pero como tenemos visita de contraloría nos están auditando, 

seguramente va aparecer esa observación y vamos a tener que hacer los ajustes que 

sean necesarios, lo mismo va a pasar con los chequees nulos y los que van quedando 

pendientes de muchos años pero tiene  que tener una espera suficiente no es llegar y 

eliminar. 

Concejal Espinoza: Esos se eliminan o se ingresan con ajustes presupuestarios. 

Sr. Ricardo Figueroa, Encargado De Finanzas Salud: Se produce un ingreso después. 

Concejal Espinoza: ¿Pueden existir cheques no cobrados? 

Sr. Ricardo Figueroa, Encargado De Finanzas Salud: También, se anula el choque nulo y 

aumentan los ingresos. 

Sra. Marisol, Directora De Control: Ustedes se pueden dar cuenta de que al final del 

presupuesto de salud ustedes pueden ver que solo la deuda exigible es el valor que existe 

antes del porcentaje de ese 67%, solo esa deuda exigible dice que tiene $5.000.000 y que 

eso corresponde a la deuda flotante y ustedes pueden decir porque Don Ricardo no tiene 

ninguna deuda más aparte de eso que correspondan a las facturas que se han 

devengado a la fecha. 
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Concejal Espinoza: Porque puede ir prácticamente al día. 

Sra. Marisol, Directora De Control: Exacto. 

Concejal Espinoza: Ahora la otra pregunta es esas facturad que no han pagado durante 

años, significa que las vas a pagar o las más a sacar nomas  de la contabilidad. 

Sr. Ricardo Figueroa, Encargado De Finanzas Salud: No, es que cada factura tiene su 

propia historia, las que están impagas y se han permanecido durante todos los años, 

entonces eso es lo que hay que evaluarlo en contraloría, por ejemplo un proveedor tú le 

compraste 10 unidades a lo mejor las 10 unidades salieron malas, tú se las devolviste pero 

la deuda sigue, justamente una de las observaciones de contraloría, ellos al principio 

como la persona que iban a auditar es que me parece muy bueno que ellos vengan para 

ver qué cosas se están haciendo mal y que cosas se están haciendo bien. 

Sra. Marisol, Directora De Control: Eso es importante recalcar y que ahora podemos 

regularizar estas cosas que Don Ricardo no tenía como y ahora ellos le van a decir y en las 

observaciones van a salir. 
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Sr. Ricardo Figueroa, Encargado De Finanzas Salud: Claro porque yo entre en abril de 

2010, pero yo entre a trabajar no auditar por lo tanto todas aquellas cosas anómalas 

quedaron ahí en stand-by, por eso yo le envié un correo a la contraloría con copia a la 

directora de control, dice que es una gran oportunidad para resolver esos temas. 

Sra. Marisol, Directora De Control: Que decir, Don Ricardo es súper ordenado. 

Preside, Concejal Retamal: En eso todos tenemos claridad. 

Sra. Marisol, Directora De Control: Comentarles que me felicitaron por la información que 

entrego Don Ricardo en la contraloría, porque fue uno de los primeros que entrego la 

información a tiempo, la información que es la pre-autoría que le piden una serie de 

documentación y que la mayoría estaban atrasados y el primer municipio que lo entrego 

en este caso fue Don Ricardo. 

Preside, Concejal Retamal: Felicitaciones igual Don Ricardo por cumplir, alguna consulta 

más, agradecemos a la directora de control, así como también al director de unidad y 

departamentos que pasaron, no requiere aprobación simplemente es la entrega y 

difusión. 

Sra. Marisol, Directora De Control: Les voy a pedir que ustedes consideren siempre que  se 

deben pasar los análisis por el concejo, no como lo estuvimos haciendo hace un tiempo 

que se revisaban en comisión,  don José y la Sra. Soledad son testigos que Contraloría 

pidió las actas de Concejo para ver en que sesiones se cumplió por parte de Control con 

este trámite y ustedes entenderán que yo quiero cumplir con eso. 

 

5- VARIOS 

 

5.1- Concejal Silva: El día miércoles 28 a las 15:00 hrs. Tema análisis del Presupuesto año  

2019: partimos por salud, el jueves 29 educación a las 10:00 hrs y el viernes 30 

Municipalidad 
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Preside, Concejal Retamal: Podría ser en la tarde  

Concejal Silva: revisemos el calendario de actividades y pongámonos de acuerdo, la 

idea es que estemos todos los concejales aunque sea comisión de finanzas. Se trata del 

presupuesto 2019 

  

5.2.- Preside Concejal Retamal: Yo tengo varios temas, pero no tendré respuesta porque el 

alcalde no está, también hay consultas que se hicieron en sesiones anteriores y no hemos 

tenido respuesta, siguen pendientes 

Secretaria Municipal: Las últimas solicitudes o consultas se le hicieron directamente al 

Director de Secplan Don Álvaro Matamala, me comentó que hizo llegar a la 

administración lo solicitado por el Concejo  

Preside, Concejal Retamal: Tienen que hacer llegar por escrito la información solicitada y 

está corriendo el tiempo porque hay plazos legales  para darnos repuesta y el alcalde lo 

sabe. Marcelo pregunto por la contratación a honorarios de Fernando Vásquez, el tema 

de los terrenos, todo ese tipo de cosas que no tenemos información. 

 

Siendo las 17:37 Hrs., se da por finalizada la sesión ordinaria de Concejo municipal Nº 72 

del día 22 de noviembre de 2018.-  

 

ACUERDOS: 

 

ACUERDO N° 311 EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL CONCEJAL QUE 

PRESIDE LA SESION SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, Y CONCEJALES PRESENTES SRES. HUGO 

SILVA SÁNCHEZ, ALEXIS SALDIAS MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ MARCELO VILLAR 

VENEGAS Y PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA PLAN ANUAL 2019 DE LA I. 

MUNICIPALIDAD DE LOS LAGOS PARA POSTULACION AL FONDO CONCURSABLE DE 

FORMACIÓN DE FUNCIONARIOS MUNICIPALES, LEY N° 20.742.- SEGÚN EL SIGUIENTE DETALLE: 



 35 Sesión Ordinaria N° 72 H. Concejo Municipal de Los Lagos del 22/11/2018 

 

 
 



 36 Sesión Ordinaria N° 72 H. Concejo Municipal de Los Lagos del 22/11/2018 

 

 
 



 37 Sesión Ordinaria N° 72 H. Concejo Municipal de Los Lagos del 22/11/2018 

 

 
 



 38 Sesión Ordinaria N° 72 H. Concejo Municipal de Los Lagos del 22/11/2018 

 

 
 

 

 

ACUERDO N° 312 EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL CONCEJAL QUE 

PRESIDE LA SESION SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, Y CONCEJALES PRESENTES SRES. HUGO 

SILVA SÁNCHEZ, ALEXIS SALDIAS MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ MARCELO VILLAR 

VENEGAS Y PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA OTORGAR UNA SUBVENCIÓN 

SUPLEMENTARIA DE $2.000.000 A LA JUNTA DE VECINOS Nª 9 LOS CIRUELOS,   PJ 37 PARA 

GASTOS OPERACIONALES DE LA BALSA SAN PEDRO, DURANTE EL AÑO 2018. 

 

ACUERDO N° 313 EN VOTACIÓN UNÁNIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE SR. 

SAMUEL TORRES SEPÚLVEDA, Y CONCEJALES PRESENTES SRES. ALDO RETAMAL, HUGO SILVA 

SÁNCHEZ, ALEXIS SALDIAS MORAGA. PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ MARCELO VILLAR VENEGAS Y 

PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA PLAN DE SALUD COMUNAL PARA EL AÑO 2019, 

PRESENTADO POR LA DIRECTORA DEL DEPARTAMENTO DE SALUD Y DIRECTOR DEL CESFAM 

DE LOS LAGOS, EL TEXTO EN DETALLE  ES EL SIGUIENTE 
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